

Előfizetési feltételek:
 Egész évre . . . 4 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Hónegyedre . . . 1 ft. 50 kr.
 Előfizetési helyet, csopán a kiadó hivatalában B.-Gyarmaton.
 A lap szállítási díjára a a szállítókra vonatkozó minden közzététel a szerkesztőség küldendő.

NÓGRÁDI LAPOK

Hirdetések díja:
 1. Hirdetés első sor . . . 5 kr.
 2. Hirdetés második sor . . . 30 kr.
 3. Hirdetés harmadik sor . . . 20 kr.
 Hirdetéseket felvételre a kiadó. Nagyobb és többnapos hirdetések jutányosan megkötődnek.
 Előfizetési díjak, reklámok és hirdetések a kiadóhoz küldendők.

politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

B.-Gyarmat sept. 6.

A „P. N.” a küszöbön álló ingóssággal szemben azon javaslatot teszi, hogy első sorban megyei bizottságok karolják fel a segélyezés ügyét, tantesék ki a szükség helyeit, mérvét s a kívánt segély összegét és akkor forduljanak először a megye lakóihoz, alakítsanak segélyező bizottságokat, gyűjtsenek a vagyonos osztály körében önkéntes adakozásokat, szóval előbb az önszegély elvét alkalmazzák s csak ha az ez uton elérendő eredmény nem felel meg a várakozásnak, forduljanak a kormányhoz.

Lehetetlen tagadni, hogy e nézetek figyelemre méltók, gyakorlati alkalmazásuk sok helyt biztos sikert eredményezne, más részről a szabadságszerető, életre való nemzetek azon jellem vonására emlékeztet, mely csak ott és akkor engedi őket a kormány segítségét igénybe venni, ahol és amidőn a társadalmi tényezők elégtelenségnek bizonyulnak a fél valószínűsítésére.

E szempontból kiindulva lehetetlen ezen eszme megvalósítását meggyenkben is nem ohajtanunk, de nincs legkisebb reményünk sem, hogy ez után ezélt érhetnénk, sőt attól kellene tartanunk, hogy míg eunek kivételén fúradozunk, s mire valószínűsítjük meggyőződünk annak elégtelenségéről már nagy részt késő lesz igénybe venni a kormány segítségét.

Tudjuk hogy megyénk, fájdalom egyike azoknak, ahol a természet általában véve legrosszabbul ütött ki, s ahol a pótnövények is a legszomorúbb kilátásokat nyújtják.

Tökéletesen biztos adatokra ma még nem hivatkozhatunk, de azt tudjuk, hogy a bécsi gabna- és lisztüzsdé elnökének f. é. augstus 5-én a nemzetközi gabna és magvásáron eléggé megbízható források után egybeállított adatai szerint Nógrád 35,343 holddal, Hont 25,835 holddal, 4 mérővel timentnek fel holdankint csekélyebb eredményt egy átlagos évvel szemben, ami Nógrádra nézve körülbelül 140 ezer mérő hiányt tüntet fel, ami bizony felette szomorú állapotokról tanúskodik s bizvást hinni engedi, hogy igen sok helyt nem csak a legkisebb, de még középbirtokú gazdáknak sem marad annyi, mennyi vetőmagra, eseléségre, s szűken mért házi használatra elegendő lenne.

Midőn pedig e viszonyok csaknem általánosak s aránylag mindenkint, ritka kivétellel sajtanak, midőn a nagyobb birtokos csak annyiban

mentebb a szükségtől, mint a kis birtokos, hogy az tud magán segíteni, ez pedig nem, vagy felette keservesen, midőn más részről a tehetősebbek a járvány folytán is meglehetősen igénybe vettek, lehetetlen az önszegélytől csak kielégítő eredményeket is várnunk s aligha tévedek midőn azt állítom, hogy ily módon eszközözendő segélylél a legszegényebbek század részét sem leendünk képesek meggyámoltítani.

Igen természetes, hogy ezek folytán, amennyiben az erre fordítható megyei magtári alap nem lenne elegendő, az állam segélyéhez kell fordulnunk, de azért, hogy ezer bajjal jár annak ezélszerű és igazságos kiosztása, még többel annak beszédése, főleg ha a következő évek sem lesznek sokkal áldásosabbak, amire gondolni is borzasztó.

De ha csakugyan elkerülhetlen a segélykérés, és nyújtás, eszközöljük azt mielőbb, hogy a vetőmag hiánya a jövő évben még inkább ne éreztesse a nyomort.

Mondanom sem kell, hogy a jövő tavaszon, már az ipolyszabályozásánál is munkát s ezzel kenyeret adhatnánk a népnek, ez lenne a leg-hatalmasabb segítség s a legzélszerűbb mit a népnek nyújtani lehet.

A közvetlen segélyezésnek ugyan is számtalan hátrányai vannak, míg a közvetett gyakran a segélyezésnek színezetével sem bír.

Az ipolyszabályozási munkálatok épen a legtöbb csapással sújtott vidékre hatnának jótékonyan, hol az idej roppant áradások egygyel szaporíták a calamitásokat.

Az országos és megyei utakon szintén több száz embernek lehetne foglalkozást nyújtani.

Ugy halljuk, hogy a kormány ez indokból nagyobb mérvű utépitési munkálatokat tervez, rajta legyünk, hogy megyénk is részesüljön annak jótéteményeiben.

Szóval minden módot és alkalmat fel kell használnunk, hogy a nyomorral küzdő nép munkát s az által kenyeret szerezhessen.

Vegyünk igénybe az önszegélyt, de egyszerűen meggyük igénybe az állam segélyét is, miután előre látható, hogy az első módon feligmeddig sem javíthatunk a helyzet nyomorító voltán, — és mindezt lehető gyorsan tegyük, hogy a segély késő ne legyen

Az önkormányzat.

Tekintélyes lapok és publicisták emelnek szót a közigazgatás központosítása mellett, hangsúlyozván, hogy

a törvényhatóságokkal kormányozni lehetetlen. Tanaikat állami biztonságunk szempontjából is védelmezik, hivatkozván az oláhok és szerbek centrifugális törekvéseire.

A helyhatóságok sem tanusítanak okéltrovalóságot. Az idej járvány hagy próbára tette a szép hatáskörrel felruházott községeket. Megmórtettek és csekély kivétellel könyöknek találtattak.

Tagadni nem lehet, hogy hazánkban a járvány áldozatait talán egy tízedel részre lehetett volna korlátozni. Ha egészségi ügyünk rendezve lett volna. Primitív állapot mindenféle.

A tétlen s tudatlan községi előjárók minden megallapított terv és rend nélkül, úgy szólván összetett kezekkel nézik a járvány pusztításait; pedig mindent be lehetett volna hozni oly intézkedéseket, hogy a betegséget nyomban följelentessék az éjeli nappal működő hatóságnak, mely aztán a helyiségek kitisztításáról, a beteg megápolásáról, az egészséges családtagok elválogatásáról, a mindig készletben lenni kellő gyógyszerek rögtönki alkalmazásáról tartoznék hivatalból gondoskodni. Az előjáróság feladata lenne, ellenőrizni vajjon az illető orvosok lelkiismeretesen eljárnak-e kötelességükben. Az elhunytak megvizsgálata, s a halottak gyors eltakarítása, s a sírok kellő mélységű megápatása mind a helyhatóság feladatahoz tartoznék, de hát községeinkben ily intéző észnek nyomait hiába keresnők. Mind a kormánytól vár segélyt, s minden mulasztásért azt teszi felelőssé.

Nem esoda tehát, hogy a rossz megyei és községi kormányzat gondolkodóba ejti a hazafiakat, s a szomorú eredmény az önkormányzatba vetett hitüket megrendíti, és sokan a betegségnél is veszélyesebb orvosságot hoznak javaslatba.

Megdöbentő azon közöny, mely a megyei és községi bizottságokat megszállotta. Ha az ember észleli, mily élethalál harezot vívunk napjainkban a sveiczi cantonok a szövetségi kormányval, hogy önkormányzatukat a központosítás ellen megvédjék; ha látjuk, mily buzgósággal vesznek ott a népgyűlések részt a legnagyobb fontosságú államügyek elintézésében és ha visszaemlékezünk azon közszellemre, mely hazánk politikai jogokkal felruházott osztályait a nem rég elmúlt időben lekesitette: nem bírjuk fölfogni a változás okait. Igen erköletelenítő hatása volt a pártok természetellenes alakulásának, s a kiegyezkedési törvény végzetes megtúradásának. Ennek folytán nem tömörültek, de

életre-halálra meghasonlottak a szabadelvű elemek a haladást ügyének nagy hátrányára; vérszemet kaptak államiségünk ellenségei; Olykor elbizakodottá vált a többség, s okok helyét számára hivatkozott. A politikai viszaly megmérgezte társadalmi életünket. Sek egyén meggyva az üres szalmacséplést, elvonult a térről, hová bajos lesz a visszaédes gétni.

Ha a közszellem jobbra nem fordul: rohanva futunk a központosítás ölébe, a mely pedig szülő-anya az absolutismusnak. Gyakran jönnek ám a nemzetek oly helyzetbe, midőn a parlamenti kormányt dictatura váltja föl; oly országban aztán, hol minden hatalom a parlamentben s az abból kifolyó kormányban van központosítva, s a nemzet millióinak az időnkinti szavazásnál egyéb politikai joga nincs; és az absolutismus erőlyesen kormányoz: ott a polgárok nem nagyon ohajtják vissza a többek teljhatalmát az egyeduralom helyett.

Ha már most meggondoljuk, hogy az igazi politikai szabadság és alkotmányosság a személyes joggyakorlaton alapszik: mindent el kell követtünk, hogy az önkormányzat iránti tisztelet s bizalom hova előbb helyre álljon. Ugy kell növelni az új sarjadékat, hogy politika és vallási tekintetben saját lábán járni magtanuljon és akarjon.

E lapok ezek kerete meg nem engedi, hogy e tárgyról kimerítőbben értekezem; de elmondom mégis röviden, miként vélem a bajt meg-orvosolhatni.

A törvény szép hatáskört hagyott fel a törvényhatóságoknak. Ma holnap, ha a felsőbb egy részét a törvényhatóságok fogják választani, ismét tekintélyes politikai intézmény fogynak válni. A községek nemcsak saját körükben bírnak tág működési körrel, de végrehajtói a törvénynek s a törvényhatóságok rendeltéknek, tehát az egész közigazgatás rajtuk mint sarkponton fordul meg.

Nem tudom mi indok ve ethette a törvényhozást a törvényhatósági és helyhatósági tisztviselők kvalifikációjának megalapításánál, de lehetetlen mélyen meg nem borúkoznom, midőn a megyei tisztviselőnél elég minősítvény a 22 év, a községinél pedig a teljeskor; csak a főgyezőnél és árvaszéki elnöknek kivántatik meg, hogy a jogi tanulmányokat bevégezte, a tisztügyésznél pedig hogy okleveles ügyvéd legyen.

A kijelölési jog minden felelősség nélkül gyakorlati. A főispánok az által kinevezett s a bizott-

mány által megválasztott bizottságokkal, a helyhatóságok bizottságai pedig testületileg ejtik meg a kijelölést. —

Már átkárhogy vélekednek némelyek a szabadsválasztásról, én azt tartom, hogy az ország képviselőjét a főispánt, és a megye képviselőjét a szolgabíróval sokkal szélesebb lényű felelőség mellett a kijelölési joggal felruházni. A törvény csak annyit mondjon ki, hogy az illetők kötelesek a 3 legjelesebb, tehát a legnagyobb kvalifikációval bíró pályázót kijelölni. Hogy pedig az illetők magokat tapasztalatlansággal ne menthessék: választásának a főispánok és szolgabírók mellé titkos szavazattal bizalmi férnek. kik becsültszavukat adják, hogy mindent felfedeznek, a amit a kijelölőknek tudniok kell, hogy a lehetőségig jó kijelölést tesseenek.

Ily módon reményleni lehet, hogy törvényhatóságokban és helyhatóságokban érdemes férfiak fogják az öket egyedül megillető hivatalokat elnyerni; míg most az egyenjogú miveletlen vállalkozókkal pályázni sem monnek, jól tudván, hogy a tudatlanság öket mellőzni fogja.

Ne mondja senki, hogy ez a jog egyenlőség ellen volna. A joggyenlőséget csak a születési előjogok sérthetik. Fontos jogok gyakorlását tudatlan emberre bízni veszélyes.

Hogy pedig a községi élet kenyelmissé váljék, s az előljáró tekintélyvel bírjon; az 1833. 20. törvényben érdekeit kisebb ügyeket a helyi bíróságra kell bízni, a ki a legáltalában bizonyozhatja azt kinek van igazsága. —

Valóságos emberkínzás 5-6 mértföldről eskély keresetek végott a járásbíróhoz farszítani és kizsebeltetni a szegény porlekedőt.

Ha már most azt kérdi valaki: minő pénztárból díjazzuk illendően a községi bírakat? annak azt felelem, hogy az ügyletekből befolyó

taksákból, melyek utóljára is az alapítvány perlekedőt terhelendik. A községi előljáróság nem kerülvén az államnak költségébe, vajmi igazságos hogy a községi ügyekből jövedelmet ne húzzon.

Ez volna szerintem első lépés mely a törvényhatósági és helyhatósági élet fölvirágzására vezetne.

Máskor tisztelesen.

Bodnár István.

A néptanító teendői a tanév megkezdése előtt.

Ha szabad a szakértő gazda közönségnek az egyes év- és időszakokra vonatkozó javallatok, vagyis inkább gyakorlati tapasztalatot folytató megállapított elvekkel a teendőket utasításul, a nyilvánosság terére lépni, annál inkább hiszem, hogy nem vétek vele, ha a népnevelés — vagy helyesebben — a népoktatás ügyében a tanév kezdete előtt közzé teendő eljárásra nézve megállapított egyes módokat, melyek leginkább a formadítárra vonatkoznak, elősorolnánk. Veleményem szerint, aki az alábbi elősoroltak szerint járt el eddig is, annak nagy lelki megnyugvására szolgál, hogy ő is ilyen elveket követett; az pedig, ki így nem esz lekedett, helyes irányt nyerhet a teendőkre nézve, mind saját könnyebbégét, mind pedig az ügy nagyobb előnyét tekintve.

Leginkább csak az elkerülhetlen főbb pontokra terjeszkedvén ki, a hivatalát pontosan teljesíteni szerető tanító a tanév kezdetével a következőkre terjeszti ki figyelmét:

1-ször. Még a szeptember át egybeírja magának a 6-12 és 13-15 éves tanköteleseket; az a tanévre eső 6 éves új tanköteleseket anyakönyvi kivonattal magának a helyi hivataltól megszerzeni.

2-ször. A község által megszerzett magának a törvény parancsolt (és a Néptanító lapja minden számban közölt) felvételi naplót (A. minta) anyakönyvi íveket (B. minta); mulasztási (C. minta); és nyilvántartási naplót (D. minta). Természetesen a község tanköteleseinek számához kiszámított mennyiségben.

3-ször. Megkésztíti magának a tan- és óratervet és a tanórák beosztását anyai osztály szerint, a hány osztályt remél — tanítványainak a tanításban tett előhaladottságát ismerve — már az új tanévben megállapítani; tekintettel a népokt. törvény

által minden népokt. kivétel nélkül elrendelt 6 osztály fokozatú megállapítására. (Lásd a vall. és közokt. ministerium által az 1868. évi XXXVIII. t. cz. értelmében a népokt. számára kidönt tantervet.)

4-ször. Minden egyes kiadandó tantervgyra vonatkozó s a magas kormány által jóváhagyott tankönyvek jegyzékét tanítványai számára, hasonlóan ezen tantervgyhoz megkivántató segédkönyvekről a tanító számára az előbbi jegyzék egy állásba össze, kivált az előbbi, miszerint ebből világosan kitűnjék, hogy minden osztályban milyen könyvek fognak az új tanév beállításánál használatba vétetni. Ugyazint a legzárkosebb taneszközökről is.

Mind ezek után az illető iskola hatóság, vagyis iskolázék elé terjesztendő jóváhagyás végett azon okból is, hogy ezek nem teljesítése esetében a felelőség a tanító vállalt nem, hanem azt terhelendő, ki a követelmény szerint eleget nem tett.

Ezen elősoroltak másolata pedig évről évre a könyvtárba helyezessék el, hogy a tanfelügyelő netán még az év elején teendő látogatása esetén, amidőn az illető iskola egész évi tanmenetéről magának tudomást akarva szerzeni; azonnal előmutathassék. S végre, hogy az utódnak rend, pontososság és a követelt tanmenet tekintetéből példánnyal és irányul szolgáljon.

Ezek lennének a főbb pontok, a többi kisebb részletek a szükséghez képest önnön magokat tüntetendik elő.

Igaz, a tanítás körüli óriási rész a tanítóé ugyan, de mi kizárólag ezen, ugynevezett formalitásokat illeti, fele részben az illető előljáróságot is terhelendő, a mennyiben egyrészt törvényes és szigorú, másrészt honföldi szoros köteleességük a tanköteles gyermekeket a kellő határidőre az iskolába rendelni és a tanító által a tanításhoz kijelölt s nélkülözhetlen eszközöket megszerzeni. Mert ahol iskolás nincs, ott tanítani nem lehet; ahol pedig hanyagul járnak, s ehhez még a tanítási eszközök is hiányoznak, az meg kellő eredmény épen nem várható.

Az elmondottak mind csak formalitások ugyan, de amelyek a dolog lényegére elkerülhetlentül szükségessé válnak. Mert: nem képzelhető oly eszközmény, melynek lényegét legalább is fele részben a formalitás nem segítendő elő; s mert: ki célt és eredményt ohajt elérni, annak akarni kell az eszközöket is. —

Az elmondottak mind csak formalitások ugyan, de amelyek a dolog lényegére elkerülhetlentül szükségessé válnak. Mert: nem képzelhető oly eszközmény, melynek lényegét legalább is fele részben a formalitás nem segítendő elő; s mert: ki célt és eredményt ohajt elérni, annak akarni kell az eszközöket is. —

Nevelés- és oktatásügy a bécsi világtárlaton.

(Folytatás.)

A kiadódóvadásban igen széleskörű táblák és padok találhatók; különös figyelmet érdemel egy tábla, kirakó butókra, s hol a földrajzban legnagyobb gyakorlatot szerezhet, figyelmet továbbá kiterjeszti a gyöngyö elméjű tanulóira, és ezeket különféle papír szelvényekből összerakható mintákkal úgy foglalja el, hogy azáltal a gyermek elméje élődik, ahhoz járul még egy kis faragó műhelyekkel ellátott terem, a hol szobrászati tárgyak és famunkák, apró műhelyek és sokféle faragó szerzőmunkák találhatók.

A rajziskola roppant terjedelmű, ebben különféle rajzok és széleskörű rajzmutatók találhatók.

Különös figyelmet érdemel a nagy néma palatérkép, melynek tres terei a városok neveivel a tanuló tölti ki, s ezzel a földrajzban legnagyobb gyakorlatot szerezhet, figyelmet továbbá kiterjeszti a gyöngyö elméjű tanulóira, és ezeket különféle papír szelvényekből összerakható mintákkal úgy foglalja el, hogy azáltal a gyermek elméje élődik, ahhoz járul még egy kis faragó műhelyekkel ellátott terem, a hol szobrászati tárgyak és famunkák, apró műhelyek és sokféle faragó szerzőmunkák találhatók.

A francia elemi iskola taneszközi erősek, hat tanulóknak nyújtának személyes helyet, lábai öntöttvasból készítrék, s csavarokkal vannak a padlóhoz erősítve, bár elegendő használható, mégsem oly széleskörűek, mint a svéd vagy amerikai iskoláé. — Valódi számoló gép feltalálója M. Thomas és Colmar, az milliókkal vagy bármely kisebb nagyobb számokkal teszi, mind a négy száműveletet, pár másodperc alatt fölül kijönnek a számok, bár mily nagy legyen is az összeg; ezen gép egy hosszúságú csinos ládikában foglalva kisebb nagyobb alakú, a melynek ára 100-800 frankig terjed.

Az orosz tanügyi osztály sokkal kisebb a magyarországinál; itt legnagyobb figyelmet érdemelnek a néptanítói növelő könyvei, taneszközei és iskola dolgozatai. Legnagyobb tert a főiskolák taneszköz gyűjteménye foglalja el, a miből kitűnik, hogy a közép és népokt. iskola alig van képviselve, s tekintetben hátra is vannak az oroszok, abból is kitűnik, hogy a 64 milliónyi lakosa nem bír többel 31 ezer népokt. iskolával.

A görög és elhíni csarnokon áthaladván; az egyiptomi tanügyi csarnokba lépünk itt egy nagy magas üvegű készült szekrényt látunk, mely egyedül faszerezettel van felszerelve. A mostani uralkodó egyiptomi alkirály nagy súlyt fektet a népnevelésre és államférfiak képzésére. Itt látjuk a különféle tankönyveket, melyek a butagi és

ÉLETKÉPEK.

KÖCK PÁLTÓL.

A földszint.

Mi sem előnyösebb, mint földszinten lakni: az ember nem libog ki lelkét, míg felér lakába. De ez nem minden. Mióta a föld színével egy magasságban lakom, mindent tudok, mi a városnegyedben történik, ismerem a legtitkosabb kalandokat, pedig ki sem kell mennem a szobából, s a szomszédokhoz nem kell átlátogatnom, s a házmeztérrel sem kell tegeznem.

De hát hogyan, mikép? kérdik.

Nagyon egyszerű módon ismertem fel helyzetem előnyeit.

Szobám ablakai egy igen látogatott utcára nyílnak, s nyári ablakredővel vannak ellátva. A mult este betértem a redőket kímélve az ablak mellett maradtam friss levegőt szívni. A szobában még nem égett gyertyavilág. Egyszerre emberi hangok jötték meg fülemre, s minden hallgatóság nélkül is hallanom kellett.

Egy szomszéd holtbéli fiatal ember beszélgetett egy kis uteráskbéli dájkával, s a szomszédcsinél ép ablakredőim alá vonultak.

— Ah! itt van Luiza kisasszony, már két órája leszem, kezdtem tartani attól, hogy nem szabadulhat meg ma este.

— Az ördögbe is! uram és uróm mellett alig van az embernek egy pereze. Az ur lusta, az asszony követelő. Most is szüripert kell futnom jöde a materolistához. — Nines egy szabad pillanatom.

— De hát mikor lesznek együtt... egy kis idő hosszabb ideig.

— Nem tudom... De megis... vasárnap, ugy hiszem sálura mennek; akkor majd kicsipek, s sétálni megyünk.

— Kocsit fogadjunk?

— Nem, nem... az pénzbe kerül, nem akarom magat költségbe verni; szeretem a jó barátot, de azt is tudom mi az a takarékoság.

— Ah, Luiza kisasszony, én magat nagyon fogom szeretni.

— Én is magat, Gyula.

— De most mongja meg igazán, színtelen, én vagyok magánál az első, ki... az első ki... kit szeret?

— Oh, én Istenem, hát no persze. Ismertem ugyan egy kis únokabésemet: a dragonyosát földimet a kurazirt, a szomszéd ifurat és egykori uram kis inasát, de ezeket nem szerettem. Maga, maga az első.

Annál jobb, megvagyok elégedve. Tebát vasárnap megyünk ugye?

— Igen vasárnap, Gyula. Majd a kis uterában fogom várni, hogy ne pletykálnak... Ezek az emberek oly rossz nyelvűek!...

Ere a pár elvált, én pedig elmerülve elmélkedtem Gyula úri szerencséje felett,

midőn egyszerre valaki durván nekiroban ablakomnak, s azoknak támaszkodva, magában mormogta:

— Azt az átkozott koresmai bort az ördög se tudja felemészteni!... Az ember 15 napig szomjas töle... Fur... furcsa, allig hogy bele úzótem a polárba, már is nem találom kapumat. Vagy tán más utca volna ez?... Nem... nem, itt van a pástétomsütő háza, a feleséges oly féltékeny, hogy férjét még a városba sem akarja eresztetni. Ni... itt van annak a fűszerkereskedőnek a boltja, aki lenesével készíti a esokoládét... Itt meg azoké, a masamodoké, kik este lesültt szemmel sétálnak ki, de éjszakára soh' sínesenek otthon... Eh, menjünk!... itt kell valahol lenni az ajtóknak... csak rátalálok?!

A részeg távozik...

Még mindig afféletti esodalkozásban állék elmerülve, hogy egyszerre akaratlanul is az egész világ titoknokka lettem, midőn hirtelen eszengetest hallok ajtómon; kinyitom, mire egy az utca végén lakó jó barátom lép be a sötét szobába.

— Mi az ördögöt csinálsz sötétben? kérdi.

Felelet helyett karon fogom, s az ablak melletti szekre, velem átellenben, leültelem.

— Maradj itt, majd megismered a földszinti lakás határozott előnyeit: mindjárt jönnek majd társalgók.

Valóban alig fejeztem be a szavakat, valaki a redők felé irányozva köhécselni kezdett.

— Valakit várnak: szóltam barátomhoz, meg ne mozzadjon!

A köhécselő ur néhány pillanatig várt, végre egy nő érkezett az ablak alá.

— Ön sokáig késelt, szállítja meg a férfit, kezdtem már türelmetlenkedni.

— Nem az én hibám, felel a nő, férjem egyedül ment ki, azt hittem, hogy már sobasem készült fell... De hagyjuk el ez utcát. Nem akarok itt maradni...

— Látod!... e szóval fordultam a szerelmeseik eltávozása után barátomhoz. De az, az ajtó felé rohauva, felkiáltott:

— Ah, a hütelen... a házasságtörő, nekem azt hazudta, hogy migrainje van!... hogy le kell fektüdnie!...

— És azzal kirohant...

Én bolond! mit tettem?! Saját neje jön ablakom alá... de hát indhatam ezt?

Különb, hűlgyeim! egy jó tanácsot adok:

Né álljanak meg társalogni egy földszinti lakás ablakai alatt.

Egy harmincz éves ember gondolatai.

Midőn 15 éves voltam, a huszonöt éves férfit már nagyon megállapodottnak találtam. Midőn huszonöt éves voltam, a tizenhét éves embert gyerekek tekin-

cairoi ipariakolában használtatnak. Több dombos betűkkel ellátott könyv arról tanuskodik, hogy Egyiptomban a vakok tanításáról is gondoskodva van, csak hogy nem oly jelentékenyen, mint a bráni vakok intézetében, láthatni itten domboru és árkos betűkön kívül gombostűkből összerakított s ólomba öntött betűket, a melyekkel papírra egy nyomással kitapinthatókká lesznek, ezelszerű tört és számoló gépek gombokra, mertan tanításához hajtogatható lábtó, földrajz tanításához a vizeket a térképre szeresztet spárpa jelölő, városok helyeit pedig kisebb s nagyobb feji részeket; szemléleti tárgyak tanításához, fából készült kis alakok szolgálnak, mindenből kitűnik, hogy Egyiptom a szellemi műveltségre nagy súlyt fektet, és az európai műveltséget nagyban követi, bő anyagi termékeknek, gépek és készülékek ügyein kívül, művészet és tudomány is képviselve vannak. Itt a kiállítás nem annyira egyes ember műve, hanem inkább a kormány tevékenységének külsői lételet.

A görög, török, china, japán, persa és araba tanügyi kiállításban könyveken és képeken kívül más egyebet nem vettünk észre.

Igy elvégezvén a keleti tanügyi kiállítást, átmebetünk az osztrák iskolába, amely egy emelet s közép nagyságú, magán épület, betérünk először a tanítói munkaterembe; letelepedvén a tanító író asztala körül, a mely tele van iskolai s korti tervek és különféle termometerekkel és számos jó vezérkönyvekkel, tovább szemünkbe tűnik Wisenbach gerithe számtalan apró s különféle alakú szerzőmunkát, mellette pedig a kifáragott oltó galyak többféle alakban, itt még figyelmet érdemel egy állvány, telve gazdasági eszközökkel, növény és terményekkel, két ábra juhok rajzaival, és különféle gyapjú nemekkel, föld és vízmeder ásásához szükséges s ezelszerű ekekkel és boronákkal (kicsiben) s mellette egy harmoniummal.

A II-ik osztály az oktatáshoz szükséges taneszközököt karolja föl, itt két üveg alatt rámkában foglalva asztalos, lakatos, szakács és kertészeti apró vas eszközök láthatók, — 28 db-tábla, szemléleti tárgyakat ábrázol, a falak körül egy hosszú asztalban bonoztani tárgyak: koponya velővel, tüdő, máj, szív, stb. üveg alatt erre készített ezelszerű flókókban elhelyezve láthatni szárazföldi és vízi rovarokat, lepkeket, kőveket és csigákat, virágokat és gyűjteményeket kiprészelve és vastag papírra ragasztva, selyem, len, kender, ezérna és gyapjú gyűjteményeket, ércz s egyéb kövek, orvos-

szerek, levelek, ür. súly és hosszúságukat két táblán pedig embort-bőr nélkül és l. esontvázat szemléltetők s ezek szerent a cs. k. közoktatásügyi miniszterium által kiállított tanintézetek elosztatauk: nép, köztép- és egyetemi tanodákra.

Betérvén a tanzóba, itt három üveg szekrényben, könyvtár, kitűmött állatok, vegytani készülékek és egy varrógép látható, a falakon pedig a természetrajzi ábrák, egy fali térkép, egy hosszú asztalon pedig a gyermekkorok és iskolákat ábrázoló tervek jegyzék sorozattal szemléltetők.

A tanzóba egy térszerű terem áll, 26 tanulóra, különböző padokkal, két-két gyermekre, térképek és természetrajzi ábrákkal, egy üveg szekrényben írkok, írónok, palatáblák, írási s rajzolású füzetek, segédkönyvek s egyéb taneszközök; igen ezelszerű itt egy nagy fekete pala tábla, a mely állványba úgy lévén befoglalva, hogy az erre készült zályében fel és letolható; miutogy obból kinem esbetik, s így nincs kitéve az eltérésnek. —

(Folytatjuk.)

Marhavész idejini teendőik.

Oly helységekből, hol ragályos járványok uralkodnak, az állatoknak összejövetelét telbetőleg korlátozandó. Ennélfogva nem csak a nyilván beteges s a fertőzősől gyuanus darabok istállóba zárva tartandók, hanem a látszólag egészséges baromnak közös legelőre járása s a közutakból való együttes itatása is tilalmazandó, mert ily összelátalközösánál egyes, talán már fertőzött állatok a ragályt másokra átvihetnek s így a járvány terjesztésére alkalmat nyújthatnának. Ezen általános szabály azonban olyan kör midőn a mezői gazda takarmány hiány miatt marhájának csupán legelőre küldésére van utalva, ha csak azt nyilvános éhhalálának kitenni nem akarja, s a szükséges takarmány előállítására vagy aránytalan költségekkel van egybekapcsolva, — akkép enyhíthető, miszerint megengedtetik, hogy egyes birtokosok marhája közösen, de a többiekétől elkülönítve küldessék különös legelőkre s az egyes részleteknek minden összekeveredése szorgosan kerültessek. Kutyák, sertések, házi szárnyas állatoknak oly helységekből, hol ragályos járvány uralkodik, ide s tova köborlása legszigorúbban gátlandó, mert ezáltal e ragályanyag elhuzozására gyakori alkalom nyújthatik. Ez állatok tehát a járvány tartalma alatt a házakban bezárva tartandók. h.) Helyzárlat. Ha valamely helységben nagyon ragá-

lyos járvány (névszerint marhavész) uralkodik, akkor a helységeket tökéletes elzárásba rendezendő. Oly esetben a helységebeli lakosoknak szigoruan meg kell hagyni, hogy szomszédokhoz csak legűrgősebb esetekben menjenek. Göbolyókat a járványos helyen átbecsátani nem szabad s marhavész uralkodásakor azon csak lovas szerekkel járhatnak. A körűyek biztosítása végett, még pedig névszerint marhavész uralkodásakor, a helységebe s kijárásnál egy tábla is állítandó föl azon tisztán olvasható fölrattal, hogy itt ezen járvány uralkodik, s biztos örök által gondoskodni kell, hogy a járványhelyből bus, bőrök, szarvak, állatbuladékok, széna, szalma stb. el ne hordassanak. c) Baromvásárok megszüntetése, valamint megakadályozása a járványos helyekben a marhavásárok tartása az egész járvány tartama alatt legszigorúbban megtiltandó, úgy ragályos járványok uralkodása alatt ezt kell tenni s a környékre nézve is, ily körűlmények közt a járványhelytől három órányit kerületben marhavásárt tartani nem lehet. Szüneten így a járványos helybeli lakosoknak marhájokkal átköltözése meg nem engedendő. d) A hullatér kikeresése s a hullák elzárása. Ha a járványhely legközelebbi szomszédoságában nincs gyepmester, úgy hogy az elhullott állatok testeit az ott lévő elásó helyre nem könnyen szállíthatók, úgy e ezétra egy gyepmestert kell kikeresni. Ez a helységektől ne nagyon távol, hanem egy fektűdjék, hogy azt s a hozzá vivő utakat közönséges viszonyok közt a marhák közt vagy éppen ne járja; továbbá gondoskodni kell, hogy hullák vagy gyonyvertűltok szállítványával egészséges marha ne találkozzék. Ha ezen ut, hullatér, verűritékek stb. által bemoeskoltatnak, úgy ezek a bemoeskoltt felső földréteggel fölzelendők s a hullatérre viendők. Magában értendők, miszerint a nyavalyokban elhullott marhák hulláit csak lovas fogattal szabad a gyepre kihordani. — Ha pestises istállók felállításának szüksége mutatkozik, ezek legelőszűrésben a hullatér közelében építhetők, mert így a hullák eltakarítása legkönnyebb módon eszközölhetetik. A bőrök, szarvak, körűmök megtisztítása fagygyú kiolvasztása s a csontok levakarása is, menyűnyben általában meg van engedve, szintén tén magán az alsó helyen végzendő, s azért a kezeléshez szükséges eszközök is odaszállítandók. Az e körül foglalkozó személyeknek sem az egészséges, sem a fertőzősől gyuanus marhával, sem a helybeli lakosokkal nem szabad összejönniök, s e tekintetben rájuk biztos személyek által vigyázatni kell. A verűmek, melyekbe a hullák elásatnak, oly mélyek legyenek, hogy a beletűk vetett előbb összevagyalt hullákon legalább 5 láb magas földréteg fedűdjék, mely végűl keményen megtaposandó, s hogy kutyáknak, vagy ragadozó állatoknak a testrészek kiasása és elhuzozása meggátolassék tövissel és követ megrakandó és egy táblával megjelzendő. Ezen hullaverűmekbe kell a testeket, a hulladékaikkal bemoeskoltt földet, s ragályos nyavalyáknál az istalótrágyát is elásni. Hullaverűmeket oly ezűdből, hogy belűlök iparczélokra való értékesítés végett álatcsontok szedessenek, a görűrök nagyarához s a bennök elisott hullák mennyiségéhez képest 8 — 10 év lefolyta előtt fölbotani semmi esetre nem szabad. — K. l.

Vegyes.

A belügyminiszter f. évi aug. 24-ről következő körrendeletet becsátotta ki a törvényhatóságokhoz: A magantársulatok és magánfelek közhatalóságokkal s portementes hivatalokkal váltott levelezésükre nézve csak az esetlen élvezik a portomentességet ha a levelezés nem az illetők ügyeiben és érdekeiben hanem állami vagy közhatalói ügyben folyik, és ha ezen körűlmény a horitókön a ezimirat (Adresse) alsó jobb sarkán szemben eső helyen, az úgy megnevezése mellett e ezétra megállapított záradékban ki van fejezve. Azon levelezések számára, melyek közhatalóságoktól közhatalói ügyekben magánfelekhez intézettek, következő záradék állapított meg: Portomentes kiszolgálati, iskolai, közegészségi, statisztikai, stb. ügyben. — Magánfelektől

közhatalói ügyben. közhatalóságokhoz intézett levelezések számára pedig: „Hivatalos felzáróltatás folytán” iskolai, közegészségi, stb. ügyben portomentes, mely záradék hogy a kezelő portmentes hivatalok sokféle igényelt vett figyelmet ki ne kerűljék, mindig törűs vagy kék írónnal aláhaszandók.

Az ily záradékkal elismert látott, magánfelekhez intézett, vagy azoktól eredő levelezések a portóval meg fognak jérheltetni, azon fél rovására, a ki a szabályeszerű záradék kitételét elmulasztotta. Ellenben ezen záradék illetéktelen (az illető felek érdekeiben váltott levelezések való) alkalmazása s a postajárvédek záradékos megcsontatása s fog tekintetűni, mely péűgyi kibágás gyűmött megforolattik. Magánügyek gyakran fordulnak elő panaszok egyes felek részéről, hogy közhatalóságoktól a felzáróltatást nem érdeklők ügyekben hozzájuk intézett levelezéseket postadíjt kénytelenek fizetni, mely panaszok a levelezések fölzelelésénél kövontendő vigyázat által könnyen mellőzhetők: a földmívelés, ipar- és kereskedelmi magyar kir. miniszterium megkereséséhez képest fölhevom a törvényhatóságot, utasítom a kiadó-hivatalát és alattas közegit, hogy magánfelekhez és magantársulatokhoz intézett levelezéseket, ha közügyekben folynak, az említett záradékkal, — ha pedig az illető felek ügyében és érdekeiben folynak, a „Hivatalos” záradékán kívül még ezen megjegyzéssel: „Porto köteles” lásák el.

A honvédelmi miniszter rendeletet becsátott ki, mely utasítást ad az irat, mikép kelljen a kiszolgált altisztek polgári alkalmazásáról szóló 1873. évi 2. t. cz. fogantatásához körül eljárnai.

A hűgyatékok leltározásánál előforduló bírósági költségek tárgyában az igazságügyi miniszter következő körrendeletet becsátott ki.

Az új bírósági tervezet élethelepleteső óta igen gyakran emellett panasz úgy magánosok, mint hatóságok által aziránt, hogy a hűgyatékok leltározását eszközölő bírósági kikűldöttek, illetve kir. végrehajtók részre megteríteni kellő napdíjak és utazási költségek e hűgyatékú tömög állagát tetemesen megapaszítják, s különösen a kiskorű árva örökségi illetőséget nagy mérvben csökkentik. —

Ennek folytán, különösen az árva érdekeinek megóvása ezűjából, utasítom a (ezimot) hogy ugyanegy községtől vagy több szomszédos községtől beérkezett haláloseti felvételekre vonatkozólag a leltározás iránt akként intézkűdjenek, hogy több hűgyaték egymásután lehetőleg egy napon, vagy félbeakítás nélkül több napon egy oda- és visszautazás mellett leltározassék, s mitűn ily esetekben az illető közegek által, az 1869. bírói ügyveteli szabályok 168. §-a értelmében, minden költség (napdíj és tuvar díj) csak egyszeresen számíthatatik fel, és annak megterítéséhez az illető érdekeltek aránylagosan járulni tartoznak. ez által az egyes, főleg kisebb hűgyatékok aránytalan leltározási költségekkel ne terheltessek.

A losonezi takaré- és hitelbank (azelőtt losonezi takarékpénztár) mérleg és vagyon kimutatása 1873-ik évi június hó 30-án.

Vagyon.

Pénzkészlet 20995 fl. 03 kr. Kölesűnk zalogokra 11158 fl. 50 kr. Állam- és érték-papírokra 159764 fl. váltókra 627008 fl. 52 kr. Iogatlanokra 62136 fl. Kamat tartozásokban 4291 fl. 02 kr. Hitel-egyleti hiteltűkben 1500 fl. Szerelvényekben 3552 fl. 76 k. Intézeti ház értékben 21818 fl. 67 kr. Tízti előlegben 770 fl. Alapítási költségben 2009 fl. 94 kr. Összesen 805003 fl. 50 kr.

Téher.

Befizetett részvény 16ke 204650 fl. Betétek takarékpénztári könyvesekre 673078 fl. 98 kr. Előre fizetett kamatok 5116 fl. 21 fl. Fel nem vett régi osztalék 456 fl. Betéti számla 38 fl. 97 kr. Losonezi kórház alapítvány 1404 fl. 71 kr. Hitelintézetek folyó számlája 1836 fl. 32 kr. 1873-ik évi I. fél-évi jövedelem 17524 fl. 31 kr. Összesen 805003 fl. 50 kr.

tettem. Ma azt találok, hogy még negyven éves korunkban is igen fiatalok vagyunk.

Azt a tapasztalást tettem, hogy a férfi legjobb barátja a nő. Ha meg akarunk egy férfi barátjáról gyűződni, próbára kell tennünk, ha a nő szerelméről akarunk meggyőződést szerezni, a világot sem szabad próbára tenni.

Nem tudtam még mindeddig eldönteni azon kérdést: mikor szerencsésőbb a szerelmem: ha az ember csak, vagy ha megcsalatlak. Ugy hiszem, legjobb mindkettőből kivenni részünket.

Minél inkább öregszünk, annál jobban szeretjük a fiatal hölgyeket. Tízennyolc évvel mind tetszik: huszonegy éves korunkban sokszor 36 esztendő asszonyokra, de ha harminc év nyomja vállainkat, mégis csak jobbnak találjuk e 24 éves nőt, mikor pedig már szűrtől a haj, akkor csak a fiatal leányka tetszik.

Hajdan egy mulasztott bál, mulatság, vagy színház után sírtam. Most korosabb, s a korral okosabb vagyok; nem sírok, de nem is mulatok többé oly jól.

A barátágban szeretem az összehangzást, a szerelemben az ellentétet.

Mikor az ember szerelmes lesz, azt hiszi, hogy sohasem fog szűnni szeretni; mikor már nem szerelmes, összehozza azon, hogy hogyan tudott szerelmes lenni?

Minél tovább haladunk az életben, annál több tapasztalatot szerűnk, de annál

több illúsiot veszűnk; a tapasztalat bizalmatlanná, az illúsió holdgóg tesz; és mégis többet veszűnk, mint nyertűnk.

Ha visszagondolok a sok balgaságra, mit 18 évvel érdemtelten tárgyakra pazaroltam, sajnálom fáradságomat. De ha visszagondolok a gyönyűrre, melyet ezalatt éreztem, szeretnék kevésbbé józani lenni s újra kezdeni.

Midőn 15 éves voltam, vídámam fatkos-tam a Péter-Laehaise-i temetőben. Husz évvel sétáltam, de nem futkostam többé, most . . . oda megyek néha álmadozni. Néhan év múlva kétségkívűl ritkábban fogom meglátogatni. És ha megdregszem . . . bizonyára kerűlni fogom s más sétalóhelyet kerűsni.

A játék, színházlátogatás és tánczba befáradunk, de nem az olvasásba, zenébe és szerelembé.

Husz éves koromban azt tapasztaltam, hogy a fehér haj igen véníti az arcot; most abban a meggyőződésben élek, hogy semmit nem változtatja azt.

Minél tapasztaltabbak leszűnk, annál inkább le tudjuk szállítani valódi értékűkre a férfiak híű ígérezeit, beszédeit és eskűit, de még is mindig fel hagyjuk magunkat tiltetni az asszony ígéreitei, eskűi és beszédei által.

Hírek.

Asz polgársabályozás ügyében július hó 27-én tartott értekezlet határozata értelmében megyénk alispánja egy átirattal intézett Honf. megye alispánjához a két megye részéről kiküldendő vegyes bizottság megalakítása s az előleges mérnöki munkálatok megtétele tekintetéből. Ugyan ez alkalomból a megyei főmérnököt a megye területére vonatkozólag a folyam. lejtésmérési felvételre, a víz lefolyását gátló akadályok s azok elhárításának módjainak feltutotására s ez értelemben adandó véleménye jelentése s tervezetének szeptember hó végeig leendő be-terjesztésére utasította. Ez utóbbi intézkedés folytán a kiküldendő vegyes bizottság azon kellemos helyzetben lesz, hogy működését mérnöki munkálat s más szakmai tervezet alapján kezdi meg, melyeket a metán mások által benyújtandó eltérő tervezetekkel egybevetve az úgy kívánt megoldást eszközölheti.

Vilákról írják: A járvány községünkben is nagy mérvben dúlrogott, s hogy sorainkat még inkább meg nem tizedelte nagy részt lovag Merionz Vilmos nyug. altábornagy úr neje Forgách Francziska grófnő áldozatkésziségének s nemességviselkedésük köszönhetjük, ki a betegeket orvosszerekkel s szőlőkódókat étellel látta el saját házá-

nál s ez által ismét fokozta azon érdemeiket, melyeket mint a n. varadi ügyelet elnöke a jótékonyaság terén kivívott.

Virágkedvelőknek. Gr. Gyűrky Ábrahám kis terevenei kertjében a napokban nyílt ki az ugynevezett *Fornelia thagraus*, mely egyike a legritkább növényeknek, honunkban alig néhány található s így kevesen vannak, akik e növényt s kivált virágát ismerik. Virága fehér, a szirm egyet-ten levélből áll, mely burok alakulag fog körül fel oldalról egy kukoricaesőhöz hasonló törzsét. Ezen van a hímport fölüli hat oldalú sejtében, alul a nő hat oldalú szemcséből áll, melyeken mézgafele rágadós cséppk fogják fel a hímport. — Tudósaink még 2 db. óriási kaktuszhoz hasonló fát említ, mely tulajdonkép a fügefélékhez is tartozik, mint neve (*Opuntia ficus indika*) is mutatja. Virága sárga, gyümölese piros, körte nagyságu, íze savanyús edes. Törzsét megkeményedett óriási levelei képezik, melynek átmérője mintegy háromnegyed láb, magassága 8-9 láb.

Lang Hummer Francziska enged. felsőbb közös leánynevelőjén az 1873-4 tanévi rendes oktatás f. e. október elsején veszi kezdetét. A növendékek felvétele pedig e hó 15-től kezdődik.

Kulcsesetek, a megye egész területén

már csak szótványosan fordulnak elő, még gyar királyi honvéd alezredesnek, élete a sziráki járásban leginkább tartja magát, 70 ik évében f. hó 5-én d. u. 6 órakor végleg elgyengülés következtében történt gyászos künültát. A boldogultnak hull tetemei a reform. hitvallás szertartási szerint a bátor-ráki esendbiztosnak, hogy mindaddig kézre nem tudta keríteni, holott leginkább a esendbiztos lakohelyén Hajón s a szomszéd vára.

Sisa két szimboráját a napokban elfogták, ő azonban még mindig szabadon éli világát, nem nagy díszletére válik a sőt falusi család sírboltban f. hó 7-én délutáni 4 órakor tetetnek örök nyugalomra. Lukács Nényen 1873 szeptember 5-én. Béké-ham —

Mely megilletődéssel vettük művelt községekben hatalmasodik, még pedig nem ritkán nappal. Mult vasárnap is világosan látta meg a katasai zsidó többek s a bíró jelenletében.

Morphy Miksa az óriások királyának mutogatja magát városunkban 10 kr. 14 éves súlya 315 font, magassága 5 láb és 4 hüvelyk.

Az egerek. Egyre sürűbb és sürűbb lesz a pausz a mezőiken mutatkozó egerek sokasága ellen. Mindenféle azon gondolkoznak, mint lehetne ez újabb esapást elhárítani! Egy tapasztalt gazdától úgy hallottuk, hogy a merre birkák járnak, ott nem igen díszlik az egér, mert a birkatapszt nem szenvedheti.

Gyászír. Blaskovics-Sárközy Johanna; — Blaskovics Antal s neje szüllett Blaskovics Mária megszemorodott szívvel jelentik szeretett férje, édes atyja s illetve ipja: e beczki Blaskovics Pál ma-

gyar királyi honvéd alezredesnek, élete 70 ik évében f. hó 5-én d. u. 6 órakor végleg elgyengülés következtében történt gyászos künültát. A boldogultnak hull tetemei a reform. hitvallás szertartási szerint a bátor-ráki esendbiztosnak, hogy mindaddig kézre nem tudta keríteni, holott leginkább a esendbiztos lakohelyén Hajón s a szomszéd vára.

Mely megilletődéssel vettük művelt községekben hatalmasodik, még pedig nem ritkán nappal. Mult vasárnap is világosan látta meg a katasai zsidó többek s a bíró jelenletében.

Morphy Miksa az óriások királyának mutogatja magát városunkban 10 kr. 14 éves súlya 315 font, magassága 5 láb és 4 hüvelyk.

Az egerek. Egyre sürűbb és sürűbb lesz a pausz a mezőiken mutatkozó egerek sokasága ellen. Mindenféle azon gondolkoznak, mint lehetne ez újabb esapást elhárítani! Egy tapasztalt gazdától úgy hallottuk, hogy a merre birkák járnak, ott nem igen díszlik az egér, mert a birkatapszt nem szenvedheti.

Gyászír. Blaskovics-Sárközy Johanna; — Blaskovics Antal s neje szüllett Blaskovics Mária megszemorodott szívvel jelentik szeretett férje, édes atyja s illetve ipja: e beczki Blaskovics Pál ma-

Gabnaarak.

B. Gyarmat városában 1873 évi augusztus 25-én tartott heti-vásár alkalmával 1 pozs. mérg. Tiszta buza 6 ft. 60 kr., 6 ft. 80 kr. Rozs 4 ft. 60 kr., 4 ft. 80 kr. Árpa 3 ft. 20 kr., 3 ft. 40 kr. Zab 2 ft. 50 kr., 2 ft. 80 kr. Kukorica 5 ft. — kr.

Felolós szerkosztó:

Hurnos Gábor.

Hirdetések.

HIRDETMEŒY.

Nógrád mezővárosában a templom utczában a legszebb helyiségen fekvő 5 szoba, 1 bolt, 3 konyha, 2 kamra, két pince, fészor, istálló és kertből álló jókarban lévő földszintű ház szabad kézből eladandó. — bővebb tudósítást nyerhetni a plébánián. —

Felhívás.

Özvegy Turcsányi Ezechielné szül. Plachy Julianna asszony-ság meghatalmazása folytán közhírré teszem, hogy Ebeczk községben s ebeczki 16 számú tjkben A 7 1 sor és 1-43 szám alatt foglalt nemesi lakháza gazdasági épületek, malom és regale-joga úgy nemkülönböztetve körülbelül 130 hold szántóföld, rét és szőlő ingatlanai önkényes árverés útján 1873 évi szeptember hó 17-ik napján délelőtti 10 órakor, Ebeczk községében úri lakásán a legtöbbet ígérőnek hat, egymásután következő évre, leltár mellett haszonbérbe kiadatnak, hová az illetők meghívotnak s alólírott nál értekezhetnek.

B. Gyarmaton 1873 évi augusztus 23.

Golka György

mint özvegy Turcsányi Ezechielné meghat. ügyvédje.

A varsányi s ehez tartozó tábi határban mintegy 160 hold 1-ső osztályú föld, rét, szőlő lakházzal s gazdasági épülettel eladandó. Szöbéli, vagy írásbeli, bővebb értesítést nyerhetni e lap szerkesztőségénél.

Eladási hirdetmény.

Méltóságos Vásáros Naményi Lónyai Albert ur. Hatvan melletti Lőrinci helységben lévő birtokán szabad kézből van eladó

kos, nőstény irfú, juhok, összesen 960 db.

A megvenni szándékozók tisztelettel felhívotnak, miszerint említett juhokat megtekinteni, és azok eladási áraitól az alólírt gazdasági segéd tiszttel magokat érintkezésbe tenni sziveskedjenek.

Majorszky Ferencz

gazd. segéd tisztt.

Birtokeladás.

Alsó Szécsénkén 100 holdnyi tagosított birtok, 3 hold belsőséggel, lakház-zal s melléképülettel haszonbérbe adandó. Bővebb értesítést ad Vimmer Ferencz esendbiztos Rétságon.